

0元免费上网课？心动之后麻烦不断

低价诱惑 麻烦不断

“扫码添加课程顾问老师微信，免费领取价值288元英语外教课”“多亏了**阅读，孩子爱阅读，会表达，现在0元送”“不要1399，不要899，现49元33节课，包邮送全套辅导，孩子语数外突飞猛进”……

“只要我上网，无论是打开社交、娱乐还是新闻类App，各种教育培训广告几乎每过几分钟就会在推送中出现一次。”一位家有刚上一年级孩子的家长告诉半月谈记者。

半月谈记者了解到，当下，“0元学”“免费学”“低价学”已成为许多在线教育机构的重要营销手段，不少家长看到“免费”二字就动了心。然而，动心之后却不断有麻烦跟随。

来自天津的刘女士告诉半月谈记者，自己在微信朋友圈不经意看到一款在线陪孩子练琴的培训广告，输入电话号码咨询后，发现并不适合孩子，就没有报名。可是此后每隔一段时间，她总能接到该培训机构销售打来的电话，催促试听报名，不胜其扰。

这种情况并非个例。不少家长反映，曾经上过或没上过的各种在线培训课程，只要留下过电话号码，就会经常接到各种机构打来的电话催报试听。

更让家长郁闷的是，被低价吸引报名的家长，后续如果不续费，也面临着被电话“轰炸”的局面。

一位家长反映，“0元”报名后每隔一段时间，就收到各种“优惠”续费信息：“仅剩最后7个小时，班主任礼包已经库存见底了”“最后低价购买新版课程，仅限一次，速速回复领取”……这种续费时间跨度长达1年甚至3年，课时费用数为几千元甚至超万元，与此前国家规定的不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用严重不符。

疫情期间，越来越多的家长从“东奔西跑”带娃上课中解脱出来，尝到了线上教育的甜头，线上教育获得井喷式发展。半月谈记者采访发现，除了头部教育机构加速占领市场，不少中小型教育机构也加入线上教育大军。然而，红火发展的背后，部分机构频频出现“诱导消费”“师资存疑”“虚假宣传”等乱象，不同程度上扰乱了在线教育市场。



师资成谜，效果难判

半月谈记者调研发现，当下在线教育风口上，有一些教育机构在加强教师培训、优化课程内容，为吸引用户不断蓄力；但与此同时，也有不少教育机构急功近利，脱离轨道，槽点不断。

一些在线教育机构教师资质成谜。“现在一些平台招聘时不要求必须考取教师资格证。”在某线上教育平台网校任职多年的刘先生说，在线教育行业是市场导向，一些中小型企业不愿将过多经费投入到教师的规范化培

训上。半月谈记者亲测多款学生在线课外辅导App也发现，一些课程界面上并没有对于教师资质的提示与介绍，家长在选择课程时对相关信息很难知晓。

线上学习效果难判。“一些艺术类课程，在线上花钱学，和找个免费的网上视频看有什么区别？”一位家长说。一位在北京某互联网教育公司就职的工作人员表示，一些在线课堂的教学效果并不理想，有的学员不

认真听课、四处跑动，或者开着上课软件打游戏、听音乐、看电影等等，隔着屏幕，老师要想约束学员的行为很困难。

——内容质量难保。“目前一些在线教育机构的产品趋于同质化，企业纷纷在营销获客上增加投入，流量思维占据主导，对于行业发展来说，虽然看似热闹，却并不一定能真正促进教育发展。”某在线教育平台负责人说。“有用的技巧只有公开课里讲过的那些，真正

购买课程后，一节课多半时间是在诱导消费。”一位使用过某在线教育App的学生说。

——交费容易退费难，“爆雷”倒闭频发。采访中，许多家长反映，一些小型在线教育机构的合规性和稳定性相对较差，“交费容易退费难”“续课天天问，退课不见人”成了不少机构共同的槽点。一些在线教育机构采用预收费模式，用户一次性充值，一旦这些机构出现问题，家长很难追回钱款。

加强监管，别让线上教育“坑钱又坑娃”

政府部门需要完善相关政策法规，加强对相关机构的过程性监管，规定收费时间跨度，对于预付费经营模式，不仅需要审查机构有资质，还必须关注机构的经营过程。

专家建议，加强在线教育机构对师资、师德的重视程度，推动建立便捷联动的档案线上查询机制，使线上教育机构在聘用教师时更为有据可依。天津一位中学校长建议，

对在线教育机构进行信用评级和公示，便于家长、教师和学员选择了解，确保机构在可偿付的金额范围内招收学员、运营机构。

“相关部门需要完善知识产权方面的法律法规，这将有助于鼓励和促进在线教育机构生产高质量的原创产品，遏制平台间随意抄袭、转载的不良风气，保护教师的合法权益。”国际关系学院国际经济系副主任阴医

文说。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员徐尚昆表示，在线教育要提供更多的优质教育资源，并在一定层级的行政区域内实现资源共享，这样既能够充分发挥在线教育的规模效益以及资源共享效益，又能够有效缓解因家庭收入不同所带来的教育不公平。

(据新华网)

“三十而离”？90后加入离婚大军

1 10年增长10倍 离婚人群年轻化

洪洞是山西人口第一大县，洪洞县民政局婚姻登记处就设在县城繁华地带的一处十字路口。登记处负责人贾奇英说，全县2010年办理离婚手续的100多对，2019年达到了1300对，10年间增长了10倍，而近几年里年轻人来离婚的现象十分突出，离婚人群显现出年轻化的特点。

“前些年是80后，这几年90后也加入了，婚后一两年就来办离婚，有的甚至频繁离婚。”贾奇英说，自己印象最深的一对夫妻，大约二十七八岁，有过六七次婚姻登记记录，“电脑上一个界面都显示不完，还要翻页”。

事实上，90后离婚早已不是新鲜事。河南省郑州市民政局曾有过统计，90后离婚数量已经占到全市总离婚人数的两成以上。湖北省十堰市民政局数据显示，在2019年离婚的夫妻中，35岁以下的占比达45%，最小年龄分别为22岁、21岁。

90后离婚人群中不乏“冲动离婚”。中部某市婚姻登记处一位工作人员告诉半月谈记者：“有时候就看一对小夫妻一路吵着架过来，我们劝几句也就回去了，有的是结婚没几天就来离婚，我们也可能回编个谎，比如要下班了、系统坏了，让他们回去冷静冷静。”

浙江省衢州市柯城区人民法院特邀调解员袁碧华认为，90后之所以成为近两年来离婚队伍中的主力军，原因之一是90后崇尚自由，对待婚姻较为任性、冲动。

“其实我很理解所谓的冲动离婚。”90后已婚女青年王丽丽说，“现在年轻人对婚姻看得开，结婚能冲动，离婚为什么不能冲动？跟你在一起不开心，不跟你们还不行吗？”

多地数据显示，90后正在成为离婚群体的主力。三十而立变成“三十而离”，让人唏嘘不已。2021年1月1日正式施行的民法典，提出备受关注的“离婚冷静期”。这会是阻遏离婚的一剂良药吗？



2 “精神上、物质上未成年”是重要诱因

原本应当三十而立的90后，为何在组建家庭后又纷纷步入离婚轨道？记者采访了解到，这一现象背后，折射新一代年轻家庭普遍存在着“精神上、物质上未成年”的现象。

半月谈记者在一份网络热传的“90后离婚的100个理由”帖子中看到，网友给出的离婚理由五花八门：嫁了个妈宝男，张口闭口“我妈说”；奉子成婚，婚后发现跟婆婆相处不来，老把饭嚼碎了喂我儿子；结婚买房都靠长辈的“六个钱包”，那不啥都得听他们的啊……

一位从事了30多年家事审判工作的法官告诉半月谈记者，近年来她经手处理的90后

离婚案件中，绝大部分都有父母因素在其中。“不少年轻人虽然成家了，但是仍然在精神上、物质上依赖原生家庭，容易被父母的意见左右，夫妻双方有了矛盾不是想办法与对方沟通，而是回家找妈妈，往往导致矛盾升级。”

与依赖原生家庭相伴而生的是责任感的缺失。不少夫妻婚后仍把自己当做父母的宝贝儿子、女儿，没有为丈夫、为人妻、为人父、为人母的责任感。

90后小芳(化名)说，自己和丈夫很小就认识，婚后育有一子，但是丈夫沉迷打游戏，花钱充值买装备，还常常与游戏圈的“战友”聚餐至深夜，对老婆孩子缺乏关心，也很少承

担家务，为此她提出分居。

“精神上未成年”还表现在婚前。不少受访的90后离婚者表示，两人没有经过充分了解就被父母催婚走入婚姻，婚后生活出现各种矛盾，最后难以调和。

广东茂名化州法院最近审理了一宗90后离婚案件，年轻夫妻结婚不到半年就闹离婚，男方在庭审中细数女方“十大罪状”，认为对方睡前在房间泡脚、不讲个人卫生、不懂基本烹饪技巧等行为难以忍受。经了解，这对夫妻经人介绍相识，网聊1个月见面，见面后次日便领证，只因父母认为“年纪到了，必须先成家”，便抱着“先结婚后恋爱”的心理结婚。

3 避免“三十而离” 还需多方合力

多位受访者指出，看待年轻人离婚现象无需过分悲观或是一味否定，但离婚也不仅仅是个人私事，还关乎无数家庭的幸福、关系利益相关人合法权益的有效保护、影响着社会的和谐稳定。为此，还需多方用力，避免“三十而离”现象持续发展。

“民法典规定的离婚冷静期，针对轻率离婚的社会现象，提出了解决问题的方法。”中国社会科学院学部委员孙宪忠说，这一规定也体现出法律背后的道德伦理基础——尊重婚姻、尊重家庭、珍惜感情。

“但这一规定有点类似于婚姻中的一脚刹车，是在事后起作用。”民俗专家常嗣新表示，要让90后真正“而立”，还需父母有边界意识，成年子女有角色转换意识、责任意识，真正为自己的婚姻和人生承担责任。

网上许多关于离婚冷静期的文章后，留言第一的往往是“结婚才更需要冷静期”。专家提出，降低离婚率的前提是应不断加强婚姻家庭辅导教育工作，减少冲动结婚。

记者了解到，目前全国已有54.3%的县级以上婚姻登记机关设置了婚姻家庭辅导室，为当事人提供情感辅导、心理疏导、危机处理等服务，但仍有不少地区未设立专门机构。有民政系统人士建议，可通过政策扶持、经费补贴、政府购买服务等方式广泛动员社会力量，共同参与婚姻家庭辅导教育工作。

(据新华网)